

КНИГА ПЕРВОГО КОММУНИСТА НА ЗЕМЛЕ

В Белорусской государственной библиотеке имени В. И. Ленина бережно хранится первый том «Капитала» Карла Маркса, вышедший в свет на русском языке 90 лет назад, в апреле 1872 года.

«Капитал» начал переводить с немецкого оригинала народник Герман Александрович Лопатин. Он лично знал Карла Маркса, дружил с ним, был избран в Генеральный совет I Интернационала. Правда, Г. А. Лопатин до конца своей жизни оставался в плену народнической идеологии. Из-за бесконечных преследований, арестов и ссылок он не смог закончить перевод на русский язык первого тома «Капитала». Эту большую и благодарную работу завершил второй русский народник — Николай Францевич Даниельсон. Он же переводил с немецкого второй и третий тома.

Трудно переоценить значение перевода на русский язык гениального произведения, которое является глубоким философским, экономическим и историческим исследованием. Оно совершило полный переворот во взглядах на развитие человеческого общества и стало надежным и могучим оружием коммунистических и рабочих партий в борьбе за победу нового общественного строя.

«Капитал» Карла Маркса неоднократно переиздавался в нашей стране, как и во многих других странах мира. Только за период с октября 1917 года по 1952 год в Советском Союзе это бессмертное творение издавалось 107 раз на десяти языках тиражом в 4.446 тысяч экземпляров. Это одно из многих свидетельств величайшего интереса трудящихся к первоисточнику всепобеждающей теории марксизма-ленинизма.

В связи с 90-летием со дня выхода в свет первого тома «Капитала» библиотека имени В. И. Ленина организует выставку, на которой будут представлены произведения классиков марксизма-ленинизма.